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Niemiecka Federacja Związków Zawodo-
wych DGB popiera NSZZ „Solidarność” 
w realizacji kampanii „Godna praca 
– godna emerytura”. 

Celem kampanii jest zwrócenie uwagi na pro-
blem niskich płac, złych warunków pracy i niedo-
statecznego bezpieczeństwa socjalnego w Polsce. 
Do rozwiązania palących problemów na rynku 
pracy wezwani są zarówno rządzący na poziomie 
krajowym i lokalnym, jak i pracodawcy. 

– Popieramy żądanie NSZZ „Solidarność”, 
aby dążenie do przywrócenia godności pracy 
uczynić priorytetem polityki. Rządy nie tylko 
w Polsce muszą rozpocząć ofensywę w kie-
runku tworzenia dobrej jakości miejsc pracy, 
przestrzegania praw pracowniczych, bezpie-
czeństwa socjalnego i prowadzenia dialogu 
społecznego!

Tuż przed rocznicą utworzenia NSZZ 
„Solidarność”, centrala związku w ramach 
kampanii wzywa na dzień 29.08.2008 do 
ogólnokrajowej demonstracji w Warszawie 
pod hasłem „Godna praca i godna emerytura 
to godne życie”. Popieramy tę demonstrację 

Deklaracja solidarności DGB

Fragment przemówienia Panicker Ka-
malam, dyrektor Departamentu Równości 
Międzynarodowej Konfederacji Związków 
Zawodowych, na manifestacji „Solidarno-
ści” „Godna Praca – Godna Emerytura” 29 
sierpnia 2008 w Warszawie

Przekazuję polskim pracownikom, i związkowi 
zawodowemu „Solidarność”, wyrazy solidarności 
od Międzynarodowej Konfederacji Związków Za-
wodowych i jej 168 milionów członków z całego 
świata. 

Międzynarodowy ruch związkowy będzie 
obchodził Światowy Dzień Godnej Pracy 7 paź-
dziernika 2008r. Domagamy się nowej globali-
zacji, która da nowe miejsca pracy przyjazne 
środowisku naturalnemu i gwarantujące trwały 
rozwój. Godna praca, dająca godne wynagro-
dzenie pozwoli wykorzenić ubóstwo i nierów-
ność. 

Międzynarodowy ruch związkowy podjął 
akcję na rzecz „oczyszczenia” łańcuchów 
handlowych związanych z Igrzyskami Olim-
pijskimi w Pekinie. 

Globalna koalicja Play Fair 2008 w 35 kra-
jach świata zwróciła uwagę Międzynarodowemu 
Komitetowi Olimpijskiemu na brak działań na 
rzecz wyeliminowania powszechnych praktyk 
wykorzystywania pracowników związanych 
z produkcją towarów noszących olimpijskie 
logo. Akcja protestacyjna, która odbyła się na 
początku sierpnia br. w Hong Kongu przypo-
mniała MKOl, iż już 5 lat temu ruch związkowy 
wezwał społeczność międzynarodową do ak-
tywnego sprzeciwu wobec jaskrawych nadużyć 
i łamania praw pracowniczych ludzi, którzy 

swoją pracą napełniają portfele przedsiębiorców 
i samego MKOl. Niestety działacze olimpijscy 
nie zauważają problemu głodowych płac, pracy 
dzieci i morderczego czasu pracy w jak najgor-
szych warunkach. 

– Zamiast podjąć właściwe działania w opar-
ciu o dostarczane do MKOl raporty, organizacja 
przekazała tylko listę problemów organizatorom 
olimpiady w Pekinie pozostawiając je wszystkie 
bez rozwiązania – stwierdził w Hong Kongu Guy 
Ryder, Sekretarz Generalny MKZZ. – MKOl jest 
pozbawiony ducha ruchu olimpijskiego, wiele 
organizacji i ludzi na całym świecie oczekiwało 
działań i podkreślało wagę aktywnego działania 
ze strony MKOl, który powinien być liderem 
w tym procesie nie ciężarem – dodał. Zaska-

Pekin 2008 – brak działań na rzecz praw pracowniczych 

26-27 sierpnia br. w siedzibie „Solidarności” 
w Gdańsku przebywała delegacja największej 
niemieckiej centrali związkowej DGB z jej prze-
wodniczącym Michael’em Sommer’em, kierow-
niczką Działu Europejskiego - Gabriele Bischoff, 
Alexandrą Kramer z Działu Europejskiego i Cle-
mensem Rode – koordynatorem regionalnym 
Fundacji Friedricha Eberta w Warszawie.

W czasie spotkania, w którym ze strony 
związku wzięli udział Janusz Sniadek, Ma-
ciej Jankowski, Jerzy Langer, Jacek Rybicki 
i zespół Biura Zagranicznego KK, rozma-

Wizyta delegacji DGB 

Przedstawiciele „S” i delegacja 
niemieckiego związku zawodowego DGB 
w budynku Komisji Krajowej NSZZ „S”.

Ruch związkowy domaga się ochrony so-
cjalnej obejmującej wszystkich pracowników, 
w tym pracowników gospodarki nieformalnej 
i pracowników migrujących, i zagwaranto-
wania zabezpieczeń społecznych, emerytur, 
zasiłków dla bezrobotnych, ochrony macie-
rzyństwa i dobrej ochrony zdrowia.

W pełni popieramy waszą kampanię 
Godna Praca – Godna Emerytura na rzecz 
lepszej jakości życia. Solidarność ludzi pracy, 
która przyniosła wam wolność i demokrację 
musi jeszcze raz połączyć wszystkie pokole-
nia, wszystkich pracowników na wszystkich 
kontynentach tak, aby nasze żądania zostały 
spełnione.

W imieniu Międzynarodowej Konfederacji 
Związków Zawodowych, życzę wam sukcesów 
w walce o solidarność między pokoleniami.

MKZZ – przemówienie Panicker Kamalam

i solidaryzujemy się z koleżankami i kolega-
mi w Polsce. 

Wspólnie z naszymi koleżankami i kolega-
mi w Europie będziemy nadal walczyć o Euro-

pę socjalną – Europę, w której na pierwszym 
planie znowu znajdą się ludzie i ich potrzeby! 
– czytamy w deklaracji poparcia przesłanej do 
Komisji Krajowej NSZZ „S” przez DGB. 

kujący jest fakt, iż nawet w świetle zupełnego 
braku aktywności ze strony MKOl wiele przed-
siębiorstw, szczególnie z branży odzieżowej, 
przejawia oznaki zrozumienia problemu i uzna-
je klęskę idei społecznej odpowiedzialności kor-
poracji. Na spotkaniu w Hong Kongu zarówno 
przedstawiciele ruchu związkowego i niektórych 
firm postanowili powołać grupę roboczą, której
zadaniem ma być monitorowanie i próby wyeli-
minowania haniebnych praktyk biznesowych. 
Neil Kearney, szef światowej federacji pracow-
ników przemysłu odzieżowego stwierdził, że 
najlepszy moment dla wprowadzenia realnych 
zmian dawno minął, ale związkowcy będą wał-
czyć z tym procederem dopóki MKOl nie za-
cznie wypełniać swojej powinności.               

wiano m.in. o bieżącej sytuacji w Niemczech 
i w Polsce, dwustronnej współpracy między 
DGB i NSZZ „Solidarność”, również w kon-
tekście migracji, propozycjach zmian systemu 
finansowego (składki) i poprawek statutowych
EKZZ oraz funkcjonowanie Paneuropejskiej 
Rady Regionalnej (PERC). W efekcie rozmów 
uzgodniono, że co roku odbywać się będą 
wspólne spotkania bilateralne, konsultacje do-
tyczące poprawek do statutu EKZZ, reformy 
składek, oraz wspólna współpraca ekspercka 
„Solidarności” i DGB.                            
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Polecane książki

Irlandia – Drugie 
referendum?

Drugie referendum na temat Traktatu 
lizbońskiego „może być konieczne” po-
wiedział irlandzki sekretarz stanu do spraw 
europejskich Dick Roche w wywiadzie dla 
dziennika „Irish Independent” z 25 sierpnia. 
Według prasy, ponowne głosowanie mogłyby 
mieć miejsce we wrześniu lub w październiku 
2009 r. Traktat został odrzucony 12 czerwca 
53,4 proc. głosów. Z sondażu opublikowa-
nego pod koniec lipca wynika, że 71 proc. 
Irlandczyków przeciwnych jest jakiemukol-
wiek ponownemu referendum. W przypadku 
głosowania 62 proc. zagłosowałoby na „nie”, 
a 34 proc. na „tak”. Irlandzki premier Brain 
Cowen uda się w przyszłym miesiącu do Pa-
ryża, żeby porozmawiać z francuskim prezy-
dentem Nicolasem Sarkozy’m na temat wyj-
ścia z kryzysu. Niewiele wcześniej ma zostać 
opublikowany przez irlandzki rząd raport na 
temat przyczyn odrzucenia traktatu. Fundacja 
R. Schumana, Biuletyn nr°359

Klimat
Od 21 do 27 sierpnia odbywał się w Ac-

cra w Ghanie nowy etap negocjacji na temat 
zmian klimatu. Spotkanie to jest częścią ne-
gocjacji Organizacji Narodów Zjednoczonych 
rozpoczętych w grudniu 2007 roku na Bali. 
Zmierzają one do uzyskania globalnego po-
rozumienia w sprawie walki ze zmianami kli-
matycznymi. Z raportu pt. „Reforming Ener-
gy Subsidies: Opportunities to Contribute to 
the Climate Change Agenda”, opublikowane-
go po spotkaniu wynika, że wyeliminowanie 
dopłat do energii pochodzącej z surowców 
naturalnych jest kluczowym czynnikiem 
dla zredukowania ilości gazów cieplarniach. 
Pozwoliłoby to na wolniejsze, ale stałe po-
budzanie światowej gospodarki. Zniesienie 
tych dopłat umożliwiłoby obniżenie emisji 
gazów rzędu 6 proc. rocznie. Jednocześnie 
przyczyniłoby się to do zwiększenia o 0,1 
proc. światowego PKB.

Budżet UE
17 lipca Rada do Spraw Gospodarczych 

i Finansowych (budżetu) przyjęła w pierw-
szym czytaniu, jednogłośnie, projekt ogól-
nego budżetu Unii Europejskiej na 2009 
rok. Przewiduje on sumę 133,9 mld euro na 
zobowiązania (czyli o 469 mln euro mniej 
niż we wstępnym projekcie Komisji) i 114,9 
mld na płatności (czyli o 1,77 mld euro mniej 
w stosunku do wstępnych planów Komisji). 
Główne pozycje tego projektu dotyczą za-
chowania zasobów naturalnych (57,1 mld 
euro), spójności (48,4 mld euro), konkurencji 
(11,1) i zewnętrznych działań Unii Europej-
skiej (7,3). Budżet wejdzie w życie 1 stycznia 
2009 roku. Fundacja R. Schumana, Biuletyn 
nr°357

MFW
Międzynarodowy Fundusz Walutowy 

(MFW) opublikował swój raport na temat 
światowych perspektyw gospodarczych. 

Przypominamy, że trwa zbiórka na 
pomoc dla ofiar konfliktu w Gruzji. Pie-

niądze można wpłacać na konto: 

PKO BP SA nr konta 89 1020 1811
 0000 0202 0014 6506 z dopiskiem: 

„POMOC DLA GRUZJI”

Opracowanie zatytułowane „Światowe spo-
wolnienie i wzrost inflacji” przewiduje jasne
spowolnienie światowej gospodarki w drugim 
kwartale 2008 roku. Wzrost cen energii i su-
rowców zaakcentował tendencje inflacyjne,
w szczególności w krajach rozwijających się 
i we wschodzących gospodarkach. Zdaniem 
MFW, priorytetem rządów powinna być dys-
cyplina monetarna, żeby zastopować inflację,
w szczególności w krajach wschodzących go-
spodarek. Fundacja R. Schumana, Biuletyn 
nr°358

Eurostat – zatrudnienie
Według liczb opublikowanych 22 lipca 

przez Eurostat, w 2007 r. 218,5 mln miesz-
kających w Unii Europejskiej osób w wieku 
15 lub więcej lat było aktywnych zawodo-
wo. Ogólna stopa zatrudnienia osób od 15 
do 64 lat wyniosła w 2007 roku 65,4 proc., 
w stosunku do 64,5 proc. w 2006. Poza tym, 
odsetek zatrudnionych kobiet wzrósł w 2007 
roku do 58,3 proc., wobec 57,3 proc. w 2006. 
Odsetek zatrudnionych osób od 55 do 64 lat 
życia również wzrósł i osiągnął poziom 44,7 
proc., do 43,5 proc. w 2006. Mówiąc precy-
zyjniej, w 2007 roku poziom zatrudnienia 
osób od 15 do 64 roku życia był wyższy od 
70 proc. w Danii (77,1 proc.), Holandii (76,0 
proc.) i Zjednoczonym Królestwie (71,3 
proc.). Był niższy od 60 proc. w Polsce (57,0 
proc.), na Węgrzech (57,3 proc.) i w Rumunii 
(58,8 proc.). Wreszcie, w 2007 roku najwyż-
szy odsetek zatrudnionych kobiet zaobser-
wowano w Danii (73,2 proc.), Szwecji (71,8 
proc. ) i Holandii (69,6 proc.). Najniższy na 
Malcie (36,9 proc.), we Włoszech (46,6 proc.) 
i w Grecji (47,9 proc.). 

Eurostat : Bezrobocie
Według liczb opublikowanych 29 sierp-

nia przez Eurostat, w strefie euro bezrobocie
wyniosło w lipcu 2008 roku 7,3 proc. i nie 
uległo zmianie w porównaniu do czerwca. 
W lipcu ubiegłego roku wyniosło 7,4 proc. 
W Unii Europejskiej stopa bezrobocia sięgnę-
ła w lipcu tego roku 6,8 proc. i nie zmieniła 
się w stosunku do czerwca. W ubiegłym roku 
wyniosła w lipcu 7,1 proc. Najniższe bezro-
bocie wśród państw członkowskich odno-
towano w Danii (2,3 proc.) i Holandii (2,6 
proc.), a najwyższe w Hiszpanii (11 proc.) 
i na Słowacji (10,3 proc.).

Populacja 2035
Według opracowania opublikowanego 

przez Eurostat 26 sierpnia, osoby liczące 
ponad 65 lat powinny stanowić w 2035 roku 
1/4 populacji. Imigracja ma się stać jedynym 
czynnikiem wzrostu od 2015 roku. Ilość lud-
ności w Unii Europejskiej powinna wzrosnąć 
z 495 mln mieszkańców 1 stycznia 2008 roku 
do 521 mln w 2035 roku, potem stopniowo 
maleć, do 506 mln w 2060. Na tych 521 mln 
25,4 proc. będzie miało, co najmniej 65 lat, 
w przeciwieństwie do 17 proc. obecnie, a 7,9 
proc. powyżej 80 lat. Starzenie się dotyczyć 
będzie wszystkich krajów, ale w różnym 
stopniu. Najbardziej dotknięte będą Niem-
cy z 30,2 proc. osób powyżej 65 roku życia, 

Włochy z 28,6 proc. i Słowenia z 27,4 proc. 
. Irlandia i Cypr będą krajami najmłodszymi 
z populacją powyżej 65 lat ograniczoną od-
powiednio do 17,6 i 19 proc. .

Eurobarometr – Euro
Opracowanie Eurobarometru „Wprowa-

dzenie euro w nowych państwach człon-
kowskich” ujawnia, że 53 proc. obywateli 
nowych państw, będących poza strefą euro, 
już używało banknotów euro, a 47 proc. mo-
net. Chociaż większość populacji (65 proc. ) 
ocenia, że ich kraje mają wolny wybór czy 
chcą lub nie należeć do strefy euro, jedynie 3 
proc. myśli, że ich państwo nigdy nie przyj-
mie euro. Poza tym, 42 proc. zapytanych 
osób nie czuje się dobrze poinformowanymi 
w sprawie euro, a jedynie 6 proc. uważa się 
za bardzo dobrze poinformowanych. Mimo że 
50 proc. ludności nowych państw spodziewa 
się poważnych korzyści w przypadku wejścia 
do strefy euro, 37 proc. jest raczej nie. Wresz-
cie, 47 proc. jest zachwyconych ewentualnym 
przyjęciem euro, a 39 proc. jest z tego powo-
du niezadowolonych.

 

POMOC  
DLA GRUZJI

„UE na świecie. Polityka zagraniczna Unii 
Europejskiej”, Komisja Europejska, Bruksela 
2007. Zawartość: – dynamiczny rozwój, 
– aktywna polityka zagraniczna i bezpie-
czeństwa, – pomoc humanitarna, – zglo-
balizowany świat, powiązany wzajemnymi 
zależnościami, – UE i jej bezpośrednie 
otoczenie.

„Przeciwdziałanie zmianom klimatycznym. 
Unia Europejska jako lider”, Unia Europej-
ska, Wspólnoty Europejskie 2008. Zawar-
tość: – Zagrożenia i wyzwania, – Przyszłe 
działania: podejście zintegrowane, – Wyko-
rzystanie naszych dokonań, – Wkład polityki 
energetycznej, – Rola technologii, – Ograni-
czanie emisji dwutlenku węgla.
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